

Niederschrift

über die 20. Sitzung (öffentlicher Teil)
der Bezirksvertretung Münster-Südost
am Dienstag, **19.09.2006**, 17:00 Uhr,
Eichendorffschule, Eichendorffstraße 36, 48167 Münster

Anwesend waren:

von der CDU-Fraktion

Herr Peter Bensmann, Frau Lydia Klapper, Herr Dr. Michael Klenner, Herr Theodor Kuhlenkötter, Herr Werner Lohmann, Herr Martin Peitzmeier, Frau Renate Sölken

von der SPD-Fraktion

Frau Gabriele Hesse-Ottmann, Herr Rolf Lassmann, Frau Monika Lüpke, Herr Johann Schulte, Frau Brigitta Schulz

von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen/GAL

Herr Reiner Borchert, Frau Christine Schulz, Herr Lambert Wessels

von der FDP

Herr Willi Schriek

von der UWG-MS

Herr Herbert Tröltzsch

für die Stenogrammaufnahme

Frau Rita Tenberge

Ratsmitglieder des Stadtbezirks

Herr Andreas Nicklas, Herr Kurt Pölling

Vorsitz

Herr Markus Lewe

von der Verwaltung

Frau Britta Bülter, Herr Tilman Fuchs, Frau Birgit Herdes, Herr Norbert Rudolph, Herr Manfred Runge, Herr Werner Schulik, Herr Reimer Stoldt, Herr Matthias Gudorf

für die Schriftführung

Herr Frank Hagel

Es fehlte

Herr Dr. Heinrich Hoffschulte

Gäste:

Herr Roes, Stadtwerke Münster

nichtöffentlicher Sitzungsteil

siehe Niederschrift über die 20. Sitzung (nichtöffentlicher Teil) der Bezirksvertretung Münster-Südost am 19.09.2006

Tagesordnung:

- | | | |
|---------------------------|------|---|
| | 1. | Eingänge und Mitteilungen |
| <u>V/0711/2006</u>
OBM | 2. | Anregungen gemäß § 24 der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen |
| | 3. | Raumprobleme im Schulzentrum Wolbeck |
| | 4. | Anhörungen |
| <u>V/0378/2006</u>
V | 4.1. | Bildung eines Jugendrates in der Stadt Münster |
| <u>V/0566/2006</u>
III | 4.2. | Fahrplanmaßnahmen 2007 |
| | 5. | Berichte |
| <u>V/0428/2006</u>
IV | 5.1. | Sportstättenbau der SSB-Mitgliedsvereine
hier: nicht entscheidungsreife Zuschussanträge an die Stadt Münster |
| <u>V/0556/2006</u>
VI | 5.2. | Beantragung und Bewilligung von Zuschussmaßnahmen nach dem Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (GVFG) ab 2007 |
| <u>V/0587/2006</u>
V | 5.3. | Jahresbericht 2005 zur Kinder- und Jugendarbeit in Münster |
| <u>V/0671/2006</u>
VI | 5.4. | Ausstattung WerseRadWeg |
| | 6. | Anfragen |

	7.	Anträge
<u>A-S/0007/2006</u> 	7.1.	Optimierung der Ampelanlage für Radfahrer/-innen am Erbdrostenweg/WLE-Übergang
<u>A-S/0008/2006</u> 	7.2.	Radweg am Albersloher Weg stadtauswärts zwischen Letterhausweg und Angelsachsenweg
<u>A-S/0009/2006</u> 	7.3.	Unterstützung des Fördervereins der Eichendorffschule
<u>A-S/0010/2006</u> 	7.4.	Befahren des Radweges an der Südseite der Straße An den Loddenbüschen sowie Trauttmansdorffstraße in beiden Fahrrichtungen
<u>A-S/0011/2006</u> 	7.5.	Betreutes und altengerechtes Wohnen im Stadtteil Münster-Angelmodde
	8.	Entscheidungen
<u>V/0728/2006</u> 	8.1.	Zuschuss für den Arbeitskreis Wolbeck
	9.	Verschiedenes

Herr Lewe eröffnete die 20. Sitzung der Bezirksvertretung Münster-Südost. Er begrüßte die anwesenden Bürgerinnen und Bürger, die Vertreter der Presse, die Mitglieder der Verwaltung, die anwesenden Ratsmitglieder und die Mitglieder der Bezirksvertretung Münster-Südost.

Herr Lewe stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung Münster-Südost fest.

Die Bezirksvertretung kam auf Vorschlag von Herrn Lewe überein, den Tagesordnungspunkt 3 von der Tagesordnung abzusetzen, da am kommenden Montag der neue Schulentwicklungsplan veröffentlicht wird. Zur Beratung des Themas soll gegebenenfalls eine Sondersitzung einberufen werden. Die Bezirksvertretung bat daher um zeitnahe Übersendung des Schulentwicklungsplanes.

Punkt 1 der Tagesordnung

Eingänge und Mitteilungen

Herr Lewe gab bekannt:

- ein Schreiben vom Vermessungs- und Katasteramt vom 13.09.2006 betr. Benennung einer Straße nach Nikolaus Groß.
- ein Schreiben des Orts- und Schützenverein Gremmendorf von 1923 e.V. betr. Vorschlag eines Straßennamens für das Baugebiet zwischen Erich-Greffin-Weg und Erbdrostenweg in Gremmendorf – „Franz-Beiske-Weg“.
- ein Antwortschreiben des Amtes für Stadtentwicklung, Stadtplanung, Verkehrspla-

nung vom 24.08.2006 an die Fam. Thumann betr. „Problemsituation an der Endhaltestelle „Nogatstraße“ in Münster-Wolbeck“.

- ein Schreiben von Herrn Heiner Skutta mit Vorschlägen und Ideen betr. „Abzug der britischen Rheinarmee aus Gremmendorf“ vom 18.08.2006. Das Schreiben wird allen Bezirksvertreterinnen/- Bezirksvertretern zugesandt.
- einen Städtebauförderungsantrag zum Umbau des Drostenhofes für das Westpreußische Landesmuseum.
- einen Antrag der CDU-Fraktion betr. Vorbereitung auf den absehbaren Abzug der Britischen Soldaten und ihrer Familien aus Münster-Südost vom 14.09.2006. Der Antrag wird zur Abgabe einer vorbereitenden Stellungnahme für die Beratung in der nächsten Sitzung der Bezirksvertretung in die Verwaltung gegeben.

Punkt 2 der Tagesordnung V/0711/2006	Anregungen gemäß § 24 der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen
---	---

Die Bezirksvertretung Münster-Südost nahm die Vorlage zur Kenntnis.

Punkt 3 der Tagesordnung	Raumprobleme im Schulzentrum Wolbeck
---------------------------------	---

Der Tagesordnungspunkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt.

Punkt 4 der Tagesordnung	Anhörungen
---------------------------------	-------------------

Punkt 4.1 der Tagesordnung V/0378/2006	Bildung eines Jugendrates in der Stadt Münster
---	---

Frau Bülter und Frau Herdes erläuterten die Vorlage und beantworteten die Fragen der Bezirksvertretung.

Herr Peitzmeier bat die Verwaltung für die spätere Beurteilung des Modellversuchs die entstehenden Gesamtkosten zu ermitteln.

Anschließend beschloss die Bezirksvertretung Münster-Südost einstimmig, dem Rat die Annahme des folgenden Beschlussvorschlages zu empfehlen:

„Sachentscheidung:

1. In der Stadt Münster wird ein Jugendrat gebildet. In jedem Stadtbezirk der Stadt Münster wird ein Jugendforum gebildet; das nach dem in den anliegenden Satzungen (Anlage 2 und 3) dargestellten Verfahren besetzt wird und Delegierte in den Jugendrat der Stadt Münster entsendet.
2. Die anliegende Satzung für den Jugendrat der Stadt Münster (Anlage 2) wird beschlossen.

3. Die Satzung für die Wahl der Jugendforen der Stadt Münster (Anlage 3) wird beschlossen. Die ersten Wahlen werden im vierten Quartal 2006 durchgeführt. Das Wahlverfahren wird nach Ablauf der zweijährigen Modellphase überprüft.
4. Die anliegende Satzung zur Änderung der Satzung für das Jugendamt (Anlage 4) wird beschlossen.
5. Für die Sitzungen des Jugendrates der Stadt Münster und der Jugendforen werden Räumlichkeiten in den Jugendeinrichtungen bereitgestellt. Sollten die Räume nicht nutzbar sein, wird die Verwaltung andere geeignete Räumlichkeiten anbieten.
6. Der Jugendrat der Stadt Münster und die Jugendforen werden zunächst im Rahmen eines zweijährigen Modellprojektes eingerichtet.
9. Folgende Ratsanträge sind mit dieser Beschlussvorlage abschließend erledigt:
 - Antrag der SPD-Fraktion "Ein Jugendparlament für Münster" vom 08.03.2005
 - Antrag der CDU- und FDP-Fraktion "Vom Zuschauer zum Mitspieler - Ein Jugendparlament für Münster schaffen!" vom 01.06.2005
 - Antrag der Bündnis 90/Die Grünen/GAL Fraktion „Kinder und Jugendliche gestalten ihre Lebenswelt mit – Beteiligung und Beteiligungsformen für Kinder und Jugendliche in Münster“ vom 21.09.2005 (als Anlage 5 beigefügt)

Kosten/Folgekosten

Der Rat hat am 05.04.2006 im Rahmen seiner Haushaltsplanberatungen beschlossen, jährlich 5.000 € für den Jugendrat der Stadt Münster bereitzustellen.

Finanzierung/Mittelbereitstellung

Die o. g. Sachentscheidung ist wie folgt zu finanzieren:

Für den Jugendrat der Stadt Münster hat der Rat für das Jahr 2006 ff. je 5.000 € bereitgestellt:

Ausgaben				
Haush.- stelle	Bezeichnung	Haush.- jahr	Betrag €	Bemerkung
4511.577.0000.0	Budget Jugendparlament	2006 ff.	5.000	

Sachkosten, Fortbildungskosten und Raumressourcen werden budgetneutral zur Verfügung gestellt.

Befristung:

2008 (Modellprojekt)

Die Verwaltung legt vor Ablauf der Modellphase im 2./3. Quartal 2008 dem Rat einen Erfahrungsbericht als Grundlage für die Entscheidung über die dauerhafte Einrichtung eines Jugendrates in der Stadt Münster vor.“

Herr Roes erläuterte die Vorlage und beantwortete die Fragen der Bezirksvertretung Münster-Südost.

Die Bezirksvertretung regte bezüglich der Taxibuslinie 9 an, seitens der Leitstelle für die Anschlussfahrten im Bedarfsfall spezielle, für die Beförderung von Kinderwagen und Rollstühlen geeignete Fahrzeuge einzusetzen bzw. anzufordern.

Einstimmig beschloss die Bezirksvertretung folgenden Prüfauftrag an die Verwaltung:

„Die Verwaltung wird gebeten, die Umwandlung der Taxibuslinie 9 in eine Linienbusverbindung zu prüfen.“

Anschließend beschloss die Bezirksvertretung Münster-Südost einstimmig, dem Ausschuss für Stadtplanung, Stadtentwicklung, Verkehr und Wirtschaft die Annahme des folgenden Beschlussvorschlages zu empfehlen:

„Sachentscheidung:

Der Ausschuss für Stadtplanung, Stadtentwicklung, Verkehr und Wirtschaft beschließt zum Fahrplanwechsel im Januar 2007 die nachfolgenden Linienwegmaßnahmen im Stadtbusnetz Münster:

1. Optimierung des Abend-/Nachtbusnetzes:
 - Umstellung der N80 (Hauptbahnhof – Domplatz – Coesfelder Kreuz - von einen 15'-Takt auf einen 30'-Takt
(*Bezirksvertretungen Münster-Mitte und Münster-West*)
 - Taxibusbetrieb auf der N82 zwischen Gewerbegebiet Kleimannbrücke und Gelmer
(*Bezirksvertretungen Münster-Mitte und Münster-Ost*)
 - Optimierung des Linienweges der N83 und N84 im Bereich Warendorfer Straße/ St.Mauritz
(*Bezirksvertretungen Münster-Mitte und Münster-Ost*)

2. Umsetzung des Maßnahmenbündels 2007, 2. Nahverkehrsplan Stadt Münster
 - Optimierung des Angebotes im Korridor/Stadtteil Kinderhaus – Linien 1, 6, 15, 16 und 17
(*Bezirksvertretungen Münster-Nord, Münster-Mitte und Münster-Hiltrup*)
 - Optimierung des Stadtexpressangebotes – Linien X1, X5 und X6
(*Bezirksvertretungen Münster-Nord, Münster-Südost und Münster-Hiltrup*)
 - Verlängerung der Linie 11 bis zur Roxeler Straße
(*Bezirksvertretung Münster-West*)

3. Weitere Linienwegmaßnahmen auf den
 - Linien 3, 4, 34 und Linie 14 - Bereich Himmelreichallee
(*Bezirksvertretungen Münster-Mitte und Münster-West*)
 - Linie 10 und Linie 19 – Roxel - Mecklenbeck - Aaseestadt
(*Bezirksvertretungen Münster-Mitte und Münster-West*)

Kosten/Folgekosten

Es wird zur Kenntnis genommen, dass keine Kosten und Folgekosten entstehen.“

Punkt 5 der Tagesordnung	Berichte
---------------------------------	-----------------

Punkt 5.1 der Tagesordnung V/0428/2006	Sportstättenbau der SSB-Mitgliedsvereine hier: nicht entscheidungsreife Zuschussanträge an die Stadt Münster
---	---

Die Vorlage wurde von der Bezirksvertretung Münster-Südost zur Kenntnis genommen.

Punkt 5.2 der Tagesordnung V/0556/2006	Beantragung und Bewilligung von Zuschussmaßnahmen nach dem Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (GVFG) ab 2007
---	--

Herr Rudolph erläuterte die Vorlage und beantwortete die Fragen der Bezirksvertretung Münster-Südost.

Die FDP stellte folgenden Antrag:

„Die Verwaltung möge prüfen, ob an der jetzt nur durch Fußgängerampeln gesteuerten Kreuzung Münsterstraße/ Am Borggarten/ Eschstraße eine Vollsignalanlage installiert werden kann, unabhängig von dem auf die Zeit nach 2009 verschobenen Bau eines Geh- und Radweges an der Münsterstraße zwischen Mühlendamm und Lerschmehr.“

Herr Lewe ließ über diesen Antrag abstimmen. Der Antrag wurde von der Bezirksvertretung Münster-Südost einstimmig angenommen.

Im Übrigen wurde die Vorlage von der Bezirksvertretung Münster-Südost zur Kenntnis genommen.

Punkt 5.3 der Tagesordnung V/0587/2006	Jahresbericht 2005 zur Kinder- und Jugendarbeit in Münster
---	---

Herr Fuchs beantwortete die Fragen der Bezirksvertretung zum Jahresbericht 2005.

Im Übrigen wurde die Vorlage von der Bezirksvertretung Münster-Südost zur Kenntnis genommen.

Punkt 5.4 der Tagesordnung V/0671/2006	Ausstattung WerseRadWeg
---	--------------------------------

Herr Stoldt erläuterte die Vorlage und beantwortete die Fragen der Bezirksvertretung.

Die FDP stellte folgenden Antrag:

„Die Verwaltung möge darauf hinwirken, dass an der Erzählstation Gallitzin-Brücke ein Hinweisschild auf den Drostenhof in Wolbeck als Beispiel für einen Burgmannshof und als Sitz des Westpreußischen Landesmuseums angebracht wird.“

Herr Lewe ließ über diesen Antrag abstimmen. Der Antrag wurde von der Bezirksvertretung Münster-Südost einstimmig angenommen.

Auf Anregung der Bezirksvertretung sagte Herr Stoldt zu, eine Parallelroute vom Hofkamp über Wolbeck bis zum Gut Berl zu prüfen.

Im Übrigen wurde die Vorlage von der Bezirksvertretung Münster-Südost zur Kenntnis genommen.

Punkt 6 der Tagesordnung Anfragen

Es lagen keine Anfragen vor.

Punkt 7 der Tagesordnung Anträge

Punkt 7.1 der Tagesordnung Optimierung der Ampelanlage für Radfahrer/-innen A-S/0007/2006 am Erbdrostenweg/WLE-Übergang

Herr Runge erläuterte umfassend die Stellungnahme des Amtes für Stadtentwicklung, Stadtplanung, Verkehrsplanung und beantwortete die Fragen der Bezirksvertretung.

Aus der Bezirksvertretung wurde über Irritationen berichtet, die für in den Erbdrostenweg einbiegende Autofahrer vom Radfahrersignal unmittelbar hinter der WLE-Querrung ausgehen. Zur Lösung schlug Herr Runge vor, über dem Signal ein ergänzendes Schild (mit Geradeaus-Pfeil) anzubringen. Die Bezirksvertretung begrüßte den Vorschlag.

Nach intensiver und ausführlicher Diskussion nahm die Bezirksvertretung Münster-Südost die Stellungnahme zur Kenntnis.

Punkt 7.2 der Tagesordnung Radweg am Albersloher Weg stadtauswärts zwi- A-S/0008/2006 schen Letterhausweg und Angelsachsenweg

Herr Schulik erläuterte die vorliegende Stellungnahme des Ordnungsamtes und beantwortete Fragen der Bezirksvertretung zum Antrag. Nach ausführlicher Diskussion nahm die Bezirksvertretung Münster-Südost die Stellungnahme zur Kenntnis.

Punkt 7.3 der Tagesordnung Unterstützung des Fördervereins der Eichendorff- A-S/0009/2006 schule

Die Bezirksvertretung Münster-Südost fasste einstimmig folgenden Beschluss:

„Der Verein der Förderer der Eichendorffschule Angelmodde e.V. wird aus einem besonderen Anlass mit 250,00 € aus den frei verfügbaren Mitteln der Bezirksvertretung Münster-Südost unterstützt (Haushaltsstelle 000.718.5100.8).“

Punkt 7.4 der Tagesordnung A-S/0010/2006	Befahren des Radweges an der Südseite der Straße An den Loddenbüschen sowie Trauttmansdorffstraße in beiden Fahrtrichtungen
---	--

Die Beratung wurde vertagt, da eine Stellungnahme der Verwaltung noch nicht vorlag.

Punkt 7.5 der Tagesordnung A-S/0011/2006	Betreutes und altengerechtes Wohnen im Stadtteil Münster-Angelmodde
---	--

Die Bezirksvertretung kam überein, den Titel des Antrages zu ergänzen. Er soll lauten:

„Betreutes und altengerechtes Wohnen in den Stadtteilen Münster-Angelmodde und Münster-Gremmendorf“ .

Die weitere Beratung wurde vertagt, da eine Stellungnahme der Verwaltung noch nicht vorlag.

Punkt 8 der Tagesordnung	Entscheidungen
---------------------------------	-----------------------

Punkt 8.1 der Tagesordnung V/0728/2006	Zuschuss für den Arbeitskreis Wolbeck
---	--

Die Bezirksvertretung fasste einstimmig folgenden Beschluss:

„Sachentscheidung:

Dem „Arbeitskreis Wolbeck“ (Arbeitskreis für soziale Arbeit in Wolbeck) wird für die Teilnahme am Seminar „Dialog der Kulturen: Kindheit und Jugend im interkulturellen Kontext“ ein Zuschuss in Höhe von 300 € gewährt.

Kosten/Folgekosten

Es wird zur Kenntnis genommen, dass Kosten in Höhe von 300 € aber keine Folgekosten entstehen.

Finanzierung/Mittelbereitstellung

Die o. g. Sachentscheidung ist wie folgt zu finanzieren:

Ausgaben				
Haush.- stelle	Bezeichnung	Haush.- jahr	Betrag €	Bemerkung
0000.718.5100.8	Zuschuss für besondere gesellschaftliche Anlässe und Aktivitäten	2006	300	
Insgesamt:			300	

Punkt 9 der Tagesordnung**Verschiedenes**

- Herr Lewe gab einen Antrag von Herrn Erich Welling, Kreisgärtnermeister, an den Petitionsausschuss des Landtages vom 12.07.2006 betr. Standorterhaltung des Berufskollegs Münster-Wolbeck bekannt.

Die Mitglieder der Bezirksvertretung Münster-Südost unterstützten den Antrag einhellig und parteiübergreifend und sprachen sich ausdrücklich für den Erhaltung des Standortes Wolbeck für die Gartenbauschule der Landwirtschaftskammer NRW aus.

- Herr Lohmann erklärte seine ausdrückliche inhaltliche Übereinstimmung mit der Pressemitteilung der SPD zum Schreiben des Bürgerforums Wolbeck bezüglich der möglichen Ansiedlung eines Lidl-Marktes in Wolbeck.

Ende der Sitzung: 19.45 Uhr

gez.
Markus Lewe
Vorsitz

gez.
Frank Hagel
Schriftführung